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îndreaptă. în special asupra relaţiilor cu Imperiul roman ş1, m acest cadru, îşi gă.seşte loc şi 

o pă.trunză.toare tratare a istoriei Palmyrei în deceniile cele mai importante ale istoriei ei -
al treilea pă.trar al sec. al III-iea. Urmează. o cronologie a regilor Sasanizi dintre Ardaşir şi 

Yadzgard al III-iea, apoi o lungă. anexă documentară. (peste două. sute de pagini de text francez I) 
în care sînt reproduse şi succint adnotate capitole alese dintr-o întreagă serie de istorici greci, 
latini, persani şi arabi, pe lîngă unele inscripţii persane şi palmyrene pe cit de importante, 
pe atît de greu accesibile. La urmă, o bibliografie sistematic întocmită prezintă esenţialul 
abundentei literaturi publicate în ultima jumătate de veac nu numai despre Iran, la sfîrşitul 

antichită.ţii, dar şi despre Palmyra şi Dura-Europos. 
Cum e uşor de înţeles din numărul de pagini consacrate fiecăreia din părţile ce-o alcă

tuiesc, în intenţia conducătorului colecţiei elementul de noutate al lucrării îl constituie izvoa
rele strînse şi puse la îndemîna cititorului în penultima din diviziunile pe care le-am enumerat. 
E, fără îndoială, o inovaţie care va găsi aprobarea generală, oricine fiind bucuros să afle într-o 
limbă cunoscută şi cu chezăşia exactităţii izvoare variate, anevoie de procurat şi încă şi mai 
anevoie de înţeles. Din acest punct de vedere, volumul de care dau seamă e cu deosebire 
preţios, aducînd printre anexele lui, pe lîngă. largi extrase din istorici ca Tha'alibi şi Tabari, 
sau poeţi ca Firdusi (ca să nu mai vorbim de Ammianus Marcellinus, de Trebellius Pollio, de 
Flavius Vopiscus sau de Zosim), marea inscripţie a lui Şapur I descoperită în 1936 la Naq~-i
Rustam (devenită celebră sub numele de Res gestae Diui Saporis), sau inscripţiile magupat
ului Kartir de la Na.q~-i-Radjab, sau Tariful vamal al Palmyrei, sau inscripţia lui Na.rses de 
la Paikuli - ca să citez numai pe cele mai importante. 

Despre ~ privirea de ansamblu ~ a lui Jean Gage, e de spus că e scrisă cu darul de 
evocare pe care i-l cunoaştem şi cu o ascuţită înţelegere a schimbărilor petrecute în Răsăritul 
apropiat în acel obscur secol al III-iea, de-a lungul căruia un lanţ neîntrerupt de crize - eco
nomică, politică, spirituală - anun(.ă sfîrşitul antichităţii clasice şi lasă să se întrevadă zorile 
lumii feudale. 

D. M. Pippidi 

GEROLD WALSER und THOMAS PEKARY, Die Krise des romischen Reiches. Bericht iiber 
die Forschungen zur Geschichte des 3. Jahrhunderts (193-284 n. Chr.) vo11 1939-1959, 
Berlin, Walter de Gruyter, 1962, XI + 146 p. 

Producţia ştiinţifică în continuă dezvoltare şi care dă la iveală., în ritm accelerat, tot 
mai numeroase publica.ţii de specialitate, face necesară întocmirea unor bibliografii cuprinză
toare - mijloace de informare rapidă şi, în măsura posibilului, exhaustivă, în diversele ramuri 
ale istoriei şi filologiei. 

In această categorie, a instrumentelor de lucru, se încadrează bibliografia analitică întoc
mită de Gerold Walser şi Thomas Pekary asupra tuturor aspectelor istoriei romane în epoca 
de criză cuprinsă. între anul urcării pe tron a lui Septimius Severus (193) şi reorganizarea 
pe baze noi a imperiului prin reformele lui Diocleţian, începînd din 284. 

Autorii au ales ca punct de pornire al investigaţiei bibliografice anul 1939, dată de 
apariţie a volumului XII din Cambridge Ancient History, ca.re depăşeşte prin indicaţiile sale 
bibliografice toate lucrările de specialitate apărute anterior. De altminteri, pentru a uşura 
munca cercetătorului, autorii au organizat materialul bibliografic după. structura capitolelor 
şi bibliografiei volumului amintit din colecţia Cambridge. 
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Lucrarea este împărţită în opt capitole: cel dintîi, intitulat Chronologischer 1'eil; Kaiser
zeit von Septimius Severus bis Carinus, înfăţişează lucrările referitoare la istoria politică în ordinea 
succesiunii împăraţilor la conducerea imperiului; al doilea, intitulat J(aiser und Senat, înglo
bează lucrările referitoare la geneza dominatului şi la trăsăturile caracteristice ale acestuia 
(printre altele problema cultului imperial) şi la evoluţia senatului în veacul al III-iea; al treilea 
capitol, intitulat Staat und l' erwa!tung, prezintă lucrările privitoare la aparatul administrativ 
roman, - provinciile sînt tratate în subdiviziuni aparte, - la istoria militară şi, în genere, 
la rolul atît de însemnat al armatei în această perioadă; al patrulea capitol, Die Wirtschaft, 
oferă cercetătorului o amplă informaţie bibliografică asupra transformărilor economice petre
cute în imperiu în această perioadă de rapid declin economic. Ultimele capitole se ocupă de 
viaţa spirituală: religia, artele plastice şi literatura, cu excepţia capitolului VI, consacrat istoriei 
Persiei în veacul al III-iea al erei noastre. 

Lucrarea este urmată de trei indici: primul de nume proprii, al doilea de nume antice, 
al treilea de materii şi un tabel de concordanţă cu Cambridge Ancient History. 

În încheiere, semnalăm o lucrare similară pentru istoria Bizanţului, dar care interesează 
şi pe istoricii imperiului roman, deoarece îşi începe investigaţia bibliografică cu criza impe
riului roman de apus: întocmită de F. DO!ger şi Schneider, apărută la Miinchen. 

Gh. Ceauşescu 

Atti del Col!oquio Patav1:no sulla Historia Augusta (Universita <legii Studi di Padova. Pubblica
zioni dell'Istituto di Storia antica, voi. IV). Roma, I'« Erma » di Bretschneider, 1963, 
81 p. in 16°. 

Problema colecţiei de biografii imperiale cunoscută sub numele de Historia Augusta 
continuă să fie la ordinea zilei, în preocupările cercetătorilor şi în programul reuniunilor savante 
- naţionale şi internaţionale. Ca să mă refer numai la anul 1963, şi citind numai din memorie, 
se pot aminti, în această ordine de manifestări, raportul lui A. Chastagnol la Congresul din 
Aix, menţionat mai sus la p. 362; conferinţa lui A. Momigliano: Pagan and Christian Histo
riography in the Fourth Century, în ciclul « The Conflict between Paganism and Christianity 
in the Fourth Century », organizat de Institutul Warburg din Londra; importanta carte a lui 
Johannes Straub: Heidnische Geschichtsapologetik in der christ!ichen SpiUantike. Untersuchungen 
uber Zeit und Tendenz der Historia Augusta, publicată la Bonn în colecţia « Antiquitas »; 
articolul lui Th. Zawadzki: Encore sur le but et la date de composition de I' Histoire Auguste, 
apărut în Studii Clasice V; colocviul padovan ale cărui Acte formează. obiectul acestei recenzii; 
în sfîrşit, o altă întîlnire internaţ.ională., la Bonn, ale cărei protocoale nu ştiu să. fi fost pînă 
acum editate. 

Fără. îndoială, enumerarea e departe de a fi completă, dar cît am spus e de ajuns ca' 
să adeverească. propoziţia cu care am început. Obscura problemă de istorie a istoriografiei şi 
de istorie a culturii antice continuă să pasioneze spiritele şi, dacă. o soluţie definitivă. pare încă 
departe, numă.rul şi calitatea contribuţiilor acumulate de aproape un veac, varietatea punctelor 
de vedere exprimate şi a metodelor folosite de participanţii la dezbatere au izbutit să creeze 
un consens general cel puţin asupra cîtorva aspecte ale chestiunii: realitatea falsului literar, 
de pildă., sau data tîrzie a culegerii. De altă parte, nu e desigur exagerat să. se spună că, inde
pendent de progresele realizate în dezlegarea problemei paternită.ţii şi a datei Istoriei Auguste, 
cunoaşterea sec. al IV-iea şi îndeosebi a celei de-a doua jumătăţi a sec. al IV-iea a cîştigat 
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